

# 70

## 解放

### 70年前

·光耀千秋·

“妈妈，为什么我们没有爸爸？”

“孩子，你们的父亲，为了新中国牺牲了！”

1949年3月20日，离宁波解放只有两个多月了，陈绍发被敌人追捕时受重伤，最后鲜血流尽而亡。而在这之前的3月11日，四明山上的另一处山坳，4名被捕的革命同志被敌人挖坑活埋。

为了宁波的解放，为了新中国的成立，许多革命先辈抛头颅、洒热血，牺牲了自己的一切。今天，宁波解放70周年的日子里，让我们重温往事，致敬英烈！

追忆为宁波解放  
为新中国成立而牺牲的烈士

# 70年前

## 他们为了宁波解放 流尽最后一滴血

### A

#### 陈绍发烈士的老家 他儿子和老宅都在

记者来到海曙区龙观乡那天，正好下着淅淅沥沥的小雨。山青水秀的金溪村中央岸自然村，远远就看到陈秀洪老人打着伞迎接我们，他就是烈士陈绍发的二儿子。

一排民房中间的两层楼房，就是陈秀洪老人的家。门口墙上挂着“光荣之家”牌子，屋里两面并排挂在一起的相框就是他父亲和母亲的遗像。父亲陈绍发的遗像是戴了一顶宽边帽的侧面照，图像比较模糊。

“父亲牺牲的时候我才三个月大，当时他没有单人照片，这张相框里的照片，是从父亲牺牲前唯一全家福上截取下来的。”陈秀洪拿出一张塑封的老照片，这是唯一的全家福照，拍摄于1948年。

“这张照片是请当时一名照相师傅拍的，地点就在老房子门前的路口，老屋现在还在。”在陈秀洪老人带领下，我们走进旁边的弄堂，民房的中间有一间二层砖木结构老屋，“这就是我父亲传下来的房子，是父母成家之前造的。”陈秀洪说，在他出生三个月时，父亲就牺牲了，留下他们兄弟姐妹和母亲相依为命，如今一晃70年过去了。

### B

#### 被敌人打伤 陈绍发鲜血流尽牺牲

陈秀洪父亲陈绍发，是龙观乡中央岸村人，1943年加入中国共产党，任村民兵队长。抗日战争时期，带领民兵在鄞江镇做对日伪军斗争和策反工作。抗战胜利后，1949年初，陈绍发脱产加入区武工队。

同年3月18日，陈绍发和战友在上古山革命同志家中开会，突然有人报告：“敌人来了！快向后山岗转移！”此时，敌人已成群结队包围过来。

陈绍发和队友一起逃到后山，这时他想到另一处民房还有同志在，又折返回去通知。结果在向山上转移的途中，他被后面追上来的敌人开枪打中肚子。

在一阵枪响之后，传来敌人的叫喊声：“打倒了，打倒了，一个三五支队。”陈绍发被敌人拖下了山。

陈秀洪从母亲以及父亲战友等前辈处得知，当时父亲腰部中弹，肠子流出，伤势严重，被敌人逮捕，抬到龙观乡桓村。敌人为了让陈绍发开口交代秘密，严刑逼供，并且通知其家人。陈绍发的母亲带着大孙女，去见了她最后一面。

见到重伤的儿子，陈绍发母亲强忍悲痛：“你一人做事一人当，不要连累人家。”陈绍发点点头，摸着7岁大女儿的头说：“听奶奶和娘的话。”

1949年3月20日，陈绍发鲜血流尽牺牲，时年30岁。

### C

#### 买电报机落入敌人圈套 母亲倾家荡产将其保释

陈绍发的儿子陈秀洪听长辈讲过无数次父亲的英勇事迹。有一次陈绍发被敌人抓住，也差点送了性命。那是1945年，陈绍发当时任民兵队长，活跃在最危险的环境中。

当时民兵队最需要的就是与上级组织的信息互通，这样可以更好地开展武装斗争，可是当时他们连一台电报机也没有。为了弄到电报机，陈绍发想了很多办法，有一次，他隐瞒自己身份去打听消息，但还是引起了敌人的怀疑。敌人设下埋伏，以“有电报机，可以过来交易”为由，将陈绍发骗了过去。为了买到电报机，陈绍发冒险前往，结果被敌人抓获。

陈绍发母亲将家里的耕牛、树木等有价值的东西全卖了，拿出10000斤稻谷给了敌人。陈绍发被关了36天后才被保释出来。



宁波樟村四明山烈士陵园。

### D

#### 刷标语被敌人追捕 躲进村民被窝死里逃生

“唯一的全家福照片中，父亲当时戴着的那顶宽边帽，也有一段死里逃生的故事。”陈秀洪说，父亲陈绍发特别勇敢，经常到外面做宣传、刷标语，被敌人追捕是常有的事。

有一次他到鄞江桥刷标语，遇到敌人追来。陈绍发见情况不妙，立即逃进了一处民房。敌人还是追了进来，无处可躲的他最后躲进了居民房间，躺到床上装睡。

敌人进了房间后，找不到人，就问房主有没有看到人跑进来。房主知道他是三五支队的人，回答说：“没看到！”敌人找不到人就走了。陈绍发死里逃生，终于松了口气，连连感谢房主。回来后，他发现宽边帽子忘在了房主家里。

1949年初，鄞慈县一区革命队伍迅速扩大，龙观乡成为游击根据地中心。陈绍发脱产加入区武工队。2月中旬，他们组成突击小组，在到奉化方桥的路上，设埋伏拦截一辆小轿车，抓住车上3名敌人，后据了解，其中一人还是敌方少将。

陈绍发牺牲后，当时家中连下葬的钱也没有，只能用草席包裹草草下葬。烈士妻子一边抚养3个孩子，一边努力干活省吃俭用，两年后攒够了钱，才修了墓，陈绍发得以安葬。